

DOI: 10.16515/j.cnki.32-1745/c.2021.03.011

# 新时代应用型本科高校高质量发展的路径选择

庞海燕

(金陵科技学院校长办公室, 江苏 南京 211169)

**摘要:**进入新时代,面对高等教育改革发展的新形势和新要求,应用型本科高校如何抓住关键环节推进高质量发展的问题日显重要和紧迫,事关学校提升办学水平的实力、争取地方资源的能力和激发未来发展的潜力等。在分析应用型本科高校面临的新形势等现实问题的基础上,为适应经济高质量发展要求、顺应教育高质量发展趋势,提出应用型本科高校推进高质量发展路径方面的相关建议。

**关键词:**新时代;应用型本科高校;高质量发展;路径

中图分类号:G649.2

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2021)03-0082-06

党的十九大报告鲜明提出了“加快教育现代化,办好人民满意的教育”“培养担当民族复兴大任的时代新人”等一系列关于教育的重要论述,党的十九届五中全会又对提高高等教育质量提出了明确要求。我国高等教育由大众化阶段向普及化阶段的转变,对高等教育聚焦质量、实现内涵式发展提出了新的更高要求。1999年以来我国不断加快应用型本科高校建设步伐,为地方经济社会发展提供了应用型人才保障。进入新时代,应用型本科高校必须把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、落实新发展要求,加快推进高质量发展,为建设高质量教育体系、建设教育强省(市)与教育强国作出新贡献。

## 一、准确把握应用型本科高校面临的新形势

应用型本科高校只有辨清大局、判明大势、着眼大事,才能因势而谋、顺势而为、乘势而上,推动学校事业高质量行稳致远。

### (一)中华民族伟大复兴的战略全局赋予了高校教育新使命

随着中国特色社会主义进入新时代,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华

民族伟大复兴的目标,培养担当民族复兴大任的时代新人是高等教育必须承担的重要使命。应用型本科高校必须以更强烈的政治责任感、更深沉的历史使命感,坚守“为党育人、为国育才”教育使命,始终坚持社会主义办学方向,扎根中国大地办教育,切实强化党对高校的全面领导,坚决落实立德树人根本任务,为实现中华民族伟大复兴的目标发挥积极作用。

### (二)新一轮科技和产业革命带来了高校发展新挑战

当今世界,新一轮科技革命和产业革命正在孕育兴起。随着大数据、人工智能、物联网、云计算等新技术的快速发展和应用,党中央、国务院先后作出部署,加快推进创新型国家建设,加快新基建进程。这给高校学科组织方式、人才培养模式、教育教学方式、科技创新模式等带来了新挑战。应用型本科高校必须尽快适应科技变革和产业转型升级需要,明确学校自身发展定位,积极构建适应经济社会快速发展需求的学校建设发展体制机制。

### (三)新发展阶段、新发展理念、新发展格局打开了高校办学新视野

当前,我国已进入高质量发展阶段,全面建设社会主义现代化国家,贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,构建以国内大循环为主体、国

收稿日期:2021-06-11

基金项目:江苏高校哲学社会科学研究基金项目(2021SJA0541)

作者简介:庞海燕(1978-),男,江苏苏州人,副研究员,硕士,主要从事高等教育研究。

内国际双循环相互促进的新发展格局,都要求高校必须打开视野、抢抓机遇,以更高站位、更远眼光谋划学校事业发展。应用型本科高校必须主动应变、积极部署,紧密对接国家和地方发展战略,深度融入国家和区域发展,强化内涵、彰显特色,形成有利于推动学校高质量发展的良好局面。

#### (四)教育现代化和“双一流”建设指明了高校发展新方向

党的十九大报告明确提出,加快一流大学和一流学科建设,实现高等教育内涵式发展。习近平总书记在2018年召开的全国教育大会上强调,“要支持有条件的高校创一流”“要鼓励高校办出特色,在不同学科不同方面争创一流”。“十四五”时期,国家要建设高质量教育体系,这为各类高校的发展带来了新的机遇。应用型本科高校必须对照《中国教育现代化2035》和地方“十四五”教育发展规划中的有关要求,深入推进内涵式发展,不断提升核心竞争力,以建设高等教育强国为目标,加快推进自身在“一流”方面的建设。

## 二、新形势对应用型本科高校高质量发展提出的新要求

为适应经济高质量发展要求、顺应教育高质量发展趋势,应用型本科高校必须根据新形势明确发展新要求,必须实现“三个转变”,以加快推进高质量发展。

#### (一)在发展要求上,由注重达标考核向更加注重特色品牌建设转变

从高等教育发展态势来看,应用型本科高校的区域竞争日趋激烈,打造办学特色已成为提升核心竞争力的重要手段。因此,推动应用型本科高校高质量发展,既要按照大学办学的规范要求推进达标建设,更要加强特色品牌建设,以特色品牌形成比较优势,提升办学综合实力和社会影响力。在基本条件、基本规格、统一要求得到总体满足的基础上,更加重视彰显特色和打造品牌,这是推进应用型本科高校改革发展更加突出的重要任务<sup>[1]</sup>。

#### (二)在发展取向上,由注重基本建设向更加注重师生成长转变

当前,应用型本科高校大规模、普遍性的基本建设已告一段落,学校更加注重通过提高教师水平来提升应用型人才培养质量。要根据高等教育发

展规律和人才成长规律,积极探索符合规律、富有特色的应用型本科高校办学之路。不断深化围绕师生成长发展的内部管理体制改革,创新教师队伍培养机制,多措并举加大“双师双能型”高素质教师队伍建设力度;建立健全以学生为本的新型教学关系,通过科学化、个性化的课程体系,多元化、系统化的评价方式,进一步突出以教师为主导和学生为中心的教育理念,努力构建学校与师生协同发展的格局<sup>[2]</sup>。

#### (三)在发展评价上,由注重学校自评向更加注重政府和社会及用人单位认可转变

发展评价是体现应用型本科高校办学水平和实力的一项重要指标。要落实“以生为本”的教育理念,就必须转变评价导向,更加注重政府和社会及用人单位对学校工作的认可度和美誉度。要始终坚定办学定位,认真贯彻落实立德树人根本任务,积极服务地方经济发展和产业转型,切实培养真正符合经济社会发展需求的高素质应用型、复合型、创业型专门人才,把提升政府和社会及用人单位对学校的满意度作为推进应用型本科高校高质量发展的出发点和落脚点。

## 三、对标新要求理清应用型本科高校发展新思路

新时代要有新气象,新时代呼唤新作为。在当今高校之间的竞争日益激烈的大环境下,应用型本科高校必须认识到,不发展就是倒退,发展太慢也是倒退。要树立加快发展的紧迫意识,对照先进标杆,确定努力方向,通过对标找差来促进学校高质量发展。

#### (一)对标习近平新时代中国特色社会主义思想和全国教育大会精神

党的十八大以来,习近平总书记提出了一系列新理念新思想新战略,深刻阐述了事关教育长远发展的一系列重大理论和现实问题,为做好新时代教育工作提供了强大的思想武器和行动指南。特别是习近平总书记在全国教育大会上发表的重要讲话,系统总结了推进我国教育改革发展的“九个坚持”,为加快推进现代化教育强国建设指明了前进方向、提供了根本遵循。应用型本科高校必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足于高等教育发展新的时代方位和神圣使命,更加自觉

地贯彻落实好党的教育方针,严格遵循教育发展基本规律,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

#### (二)对标地方普通本科高校高质量发展考核指标要求

近年来,各地党委和政府均提出了推进高校高质量发展的相关目标任务,相应启动了地方高校综合考核工作,考核内容主要包括高校党的建设、高质量发展、办学治校满意度等。应用型本科高校要深入研究综合考核的指标体系和要求,对照考核内容、评价标准和相关要求,认真对标对表找差距,有针对性地改进提高,把综合考核工作作为促进学校高质量发展的“助推器”和“加油泵”,加快推动学校内涵式发展和特色发展。

#### (三)对标学校“十四五”事业发展规划和党代会目标要求

“十四五”事业发展规划是引领学校未来五年创新发展、高质量发展的纲领性文件。深入实施学校“十四五”事业发展规划,对巩固学校改革发展成果、提升学校内涵式发展水平具有十分重要的战略意义。应用型本科高校要以“一张蓝图绘到底”的担当精神,认真对照学校“十四五”总体规划、专项规划、行动计划的指标要求和党代会确立的目标任务,持续发力,不断加快特色鲜明的高水平应用型大学建设步伐。

#### (四)对标一流应用型大学等兄弟高校

当前,各类高校之间的竞争日趋激烈,各校均铆足干劲你追我赶,奋力推进内涵式发展。在竞争如此激烈的环境中,高校要想办出水平、争创一流,就必须在办学实践中确立清晰的发展目标,在对标后找准努力方向。应用型本科高校必须对标一流应用型大学,不断增强对标定力、优化对标路径,不仅比着学而且比着干,不仅比方法而且比状态,不仅比数量而且比质量,以对标找差再出发、创新实干再奋进的崭新实践推动学校事业发展取得丰硕成果。

#### (五)对标师生满意度

要始终把师生的期望、师生的需求作为工作的出发点和落脚点,把师生认可、师生满意作为重要的工作目标,不断增强广大师生的获得感和幸福感,切实提升广大师生的归属感和认同感。应用型本科高校要将提高学生能力与社会的匹配度、提升教师发展与社会的契合度作为学校工作的重要任

务,深入教学一线、深入师生之中,想师生之所想、急师生之所急,切实构建符合师生成长需求的发展共同体,更好地调动广大师生的积极性,齐心协力、团结奋进,推动学校又好又快发展。

### 四、应用型本科高校高质量发展的路径选择

应用型本科高校要实现高质量发展,就必须立足新时代、面对新形势、应对新需求,在基本思路、重点任务、具体内容等方面全面部署、深耕细作。

#### (一)从基本思路来讲要把握好三个“聚焦”

1. 聚焦立德树人,这是推动高校高质量发展的关键所在。立德树人是教育的根本任务。应用型本科高校作为坚持党的领导、学习研究宣传马克思主义、培养社会主义建设者和接班人的重要阵地,要责无旁贷地贯彻落实好党中央的重大决策部署,以习近平总书记关于教育的重要论述为根本遵循,把巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育的效果集中体现在回答好“培养什么人,怎样培养人,为谁培养人”的时代之问上,把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准,将立德树人内化到学校建设管理和各领域、各方面、各环节,着力构建全员育人的“德育共同体”,稳步提高全过程育人质量水平,逐步形成全方位育人的良好生态,在坚守教育初心和使命的过程中推动学校高质量发展<sup>[3]</sup>。

2. 聚焦改革创新,这是推动高校高质量发展的重要动力。中国特色社会主义教育发展道路是改革创新之路。“变”和“高质量”是党的十九届五中全会的两个关键词,而“创新”是最关键、最核心、最动人的要义。越来越多的城市把“创新”这个词确立为全年发展“关键词”,高校也唯有改革创新,才能以变应变,才能实现高质量发展。应用型本科高校更应坚持以改革创新观念引领学校发展方向,以改革创新思路拓展学校发展路径,以改革创新方法提升学校发展活力,以改革创新机制保障学校发展效率,更好地激发学校的创新发展和融合发展<sup>[4]</sup>。

3. 聚焦服务地方,这是推动高校高质量发展的职责担当。服务社会是大学的重要职能之一。为地方经济社会发展提供科技、文化和人才支撑,是应用型本科高校义不容辞的责任和担当。服务社会就是要在经济社会发展需求中找准切入点,凸显学校办学优势的点与面,深入思考自身的办学层

次、定位和特色,确定学校在服务区域经济社会发展中的地位和作用,以服务来有效推动地方经济社会高质量发展。应用型本科高校服务社会体现在扎根融入“接地气”上,应全方位开展紧贴式服务,无论是人才培养、学科专业布局,还是科技创新、智库建设、教师队伍培养等,都要以服务地方经济社会发展为导向,以服务谋发展,以贡献获支持,以合作促共赢,将学校高质量发展融入地方新发展格局的构建中。

### (二)从重点任务来讲要抓好三个“提升”

1. 提升综合实力,更好地服务于新兴发展。当前,大学综合实力评价体系涵盖人才培养、科学研究、服务社会和国际化等大学核心办学职能,评价指标涉及办学定位、生源质量、媒体影响、社会(校友)捐赠、杰出师资、科学研究、专业建设、教学水平、创新创业教育等方方面面。虽然每个指标所占比重不一,但都是大学综合实力的组成部分。相较于综合性老牌大学,应用型本科高校的办学时间短,办学底子薄,综合实力相对较弱。学校要加快新兴发展,就必须将综合实力的提升聚焦到新兴发展上来,聚力到创业兴业上来,进一步提升在同类高校中的位次,不断提升学校的社会影响力。

2. 提升办学水平,更好地推动转型发展。尽管近年来应用型本科高校在党的建设、人才培养、教学改革、课程建设、合作办学、师资队伍建设、科技创新与服务、实验室建设、学科竞赛、制度建设等内涵建设方面的工作成效不断提升,办学声誉有了明显提高,但是仍应该清醒地认识到,对照高质量发展要求,学校还存在一些办学薄弱环节,办学水平还不够高。学校走应用型发展道路,必须抓住战略转型期和最佳机遇期,聚焦高水平应用型大学建设目标,提升学校整体办学水平,如此才能加快转型发展,在全国应用型本科高校中发挥示范引领作用<sup>[5]</sup>。

3. 提升核心竞争力,更好地实现特色发展。近年来,应用型本科高校在探索发展的过程中遭遇了诸多困扰和障碍,其中较为突出的就是出现了同质化倾向,办学特色不够鲜明。因此,新形势下应用型本科高校在竞争日益激烈的背景下走出、走好、走活特色之路,成为学校高质量发展的一种战略选择。可以说,办学特色是一所大学所特有的比较优势,也是一所大学的核心竞争力。应用型本科高校要特色鲜明,就必须在特色领域深耕细作,既要充

分考虑进一步拓展学校办学面向,更要奋力提升核心竞争力,形成竞争优势,在差异化发展中树品牌、立标杆,将独特优势发展成引领性优势。

### (三)从具体内容来讲要抓好八个“全面”

1. 全面提升党的建设水平和引领能力。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和全国教育大会精神,把“用‘四个意识’导航、用‘四个自信’强基、用‘两个维护’铸魂”作为党的建设总抓手。认真贯彻落实全国高校党的建设工作会议精神和党史学习教育各项要求,切实加强党对学校工作的全面领导,深化全面从严治党,不断加强党的政治建设、思想建设、组织建设、干部人才队伍建设、党风廉政建设、制度建设、统战与群团工作等,进一步强化党的基层组织的政治功能和组织力,坚决落实意识形态工作责任制和宗教工作各项要求,持续强化巡察整改长效机制建设,以高水平党建工作引领学校高质量发展。

2. 全面落实立德树人根本任务。坚持把立德树人作为中心工作,全面推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑,将立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节。坚持以学生为中心,健全全员育人、全过程育人、全方位育人的体制机制。优化涵盖课程、科研、实践、文化、网络、心理、管理、服务、资助、组织等内容,具有自身特色的育人体系,构建德智体美劳“五育并举”的新时代新兴应用型大学育人体系。围绕创新城市建设需要,构建起点更高、立意更新、内容更全、覆盖面更广的新时代应用型本科人才培养体系。

3. 全面提升学科专业发展内涵。围绕区域战略性产业发展和学校发展定位,不断优化学科专业的结构和布局。以内涵建设为主线,分类做强、做优、做特、做新、做实相关学科,进一步提升学科核心竞争力,力争省、市级重点学科专业建设达到国内一流水平。聚焦“六卓越一拔尖”计划2.0,结合学校实际,推进新工科、新医科、新文科、新农科建设<sup>[6]</sup>。围绕地方产业发展需求,主动布局多学科交叉融合专业,构建学科专业交叉融合的实践载体,促进学科专业高质量特色化发展。以迎接教育部新一轮本科教育教学审核评估为契机,抓好专业质量、课程质量、教材质量、技术水平等新时代高校教育教学的“新基建”。

4. 全面加强师资队伍建设。大力加强师德师

风建设,坚持把师德师风建设贯穿于师资队伍建设全过程,构建师德师风制度体系、培训体系、荣誉体系、考核及监督体系。切实做好学科紧缺的高层次人才引进和培养工作,进一步加强专任教师队伍和科研队伍建设,促进人才与学科及团队深度融合。强化对骨干教师的培训和对青年教师的培养,拓宽教师国际视野,提升教师科研服务和社会服务能力,提升“双师型”教师比例。完善多维度分类分层考核评价体系,克服唯论文、唯“帽子”、唯学历、唯奖项、唯项目等倾向。探索产教融合背景下校企师资共同体建设,切实发挥产业教授、兼职导师等校外专家型、专业型人才在深化产教(科教)融合中的积极作用。

5. 全面增强科技核心竞争力。紧扣科技创新发展要求,着力破解制约学校科技创新的体制性障碍和政策性问题。围绕优势学科领域,构建“领军人才+科研骨干”的跨学院跨学科高层次学科团队。建立前瞻性应用科研平台建设组织模式,建设高水平跨学院跨学科交叉创新平台。优化科研评价与激励机制,提升标志性、有分量高质量成果的产出速度与数量。不断提高师均科研经费和“四技”科技经费额度。积极开展技术攻关,进一步提高授权发明专利的数量。构建高效的科技成果转化体系,形成技术转移和成果孵化产业化链条。主动融入创新城市建设,进一步提升科技服务地方的能力。

6. 全面深化体制机制改革。按照“明确职责、理顺关系、强化管理、促进发展”的目标要求,深化学校各项体制机制改革。进一步健全学校章程的落实机制,不断加强制度建设,努力构建适应应用型本科高校建设发展需要的现代大学制度体系。构建以党委领导下的校长负责制为核心,以职能部门和专业院系为依托,以学术委员会、教学委员会、教代会、工会、学代会等为支撑的现代大学内部治理结构<sup>[7]</sup>。进一步强化协同创新,加快构建与政府、企业、国内外高校、科研院所顺畅合作的模式和机制。不断优化人、财、物等各类资源的统筹配置,实现办学资源效益最大化。进一步完善“招生—培养—就业创业”联动机制建设。加快推进岗位聘任、绩效分配、职称评审等方面的人事制度改革,形成全校“一盘棋”的人才工作机制。进一步强化学院(部)的办学主体地位,推动由“学校建学院”向“学院建学校”转变。

7. 全面提高特色发展能力。深入落实地方发展战略和工作部署,全方位对接并全力推进与属地的深度合作交流,争取更多政府部门和行业企业参与支持学校发展,不断提升学校办学与城市发展及行业企业对应用型人才需求的契合度,全面提升学校服务地方的质量和贡献度,切实打造“地方性”和“应用型”特色。不断深化教育与科技的有效融合,依托“互联网+”等新模式和新载体,采用大数据、人工智能、物联网、云计算等先进技术手段,大力推进思政建设、课程建设、教学质量与监督体系建设、人才培养基地建设和管理服务建设,不断彰显学校的“数智化”特色<sup>[8]</sup>。此外,校友是母校最好的名片,要努力构建“城市+母校+校友”共同体,强化校友工作品牌建设。

8. 全面提升教育国际合作交流水平。切实肩负起新时代高校国际合作交流的重要使命,努力克服新冠肺炎疫情给教育国际化带来的不利影响,以提质增效为核心,响应“一带一路”倡议和地方经济社会发展战略部署,积极搭建国际合作交流平台,不断加大“走出去”和“引进来”的力度。有效借鉴国外应用型大学先进的教育理念和管理经验,与这些高校在课程开发、科技创新、师资培训、人才培养等方面开展深度合作,切实提升学校国际合作与交流的品质。同时,以进一步提高对优质教育资源的吸收融合转化辐射能力为重心,不断强化中外合作办学项目品牌建设。

## 五、结语

应用型本科高校是我国高等教育体系的重要组成部分,在国家和地方经济社会发展及人才培养中发挥着主力军和助推器的作用。为实现教育强国的目标,应用型本科高校要继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,加快高质量发展,努力建成特色鲜明的高水平应用型大学。

### 参考文献:

- [1] 葛道凯. 加快推进江苏现代化教育强省建设[J]. 群众, 2020(7):9-11
- [2] 葛道凯. 推动江苏教育现代化向高质量迈进[J]. 教育

- 家,2019(28):10-13
- [3] 刘永钦.牢记育人育才初心,勇担立德树人使命[J].社会主义论坛,2020(2):42-44
- [4] 李壮成,黄明东.应用型本科高校内涵式发展:价值、逻辑与路径[J].四川轻化工大学学报(社会科学版),2020(3):73-86
- [5] 江作军,徐正兴.应用型大学高质量发展的评价范畴与实施路径[J].国家教育行政学院学报,2020(6):75-81
- [6] 吴岩.夯实教学“新基建”,托起培养高质量[EB/OL].(2021-03-24)[2021-06-06].<http://www.cedumedia.com/i/31092.html>
- [7] 闫纪建.推动地方应用型大学高质量发展的五个着力点[N].中国教育报,2021-05-11(10)
- [8] 黄洋,陈小虎,冯年华.“大人网云”与新兴应用型大学发展策略研究[J].金陵科技学院学报(社会科学版),2020(1):83-87

(责任编辑:唐银辉)

## The Path Selection of High Quality Development of Application-oriented Undergraduate Universities in the New Era

PANG Hai-yan

(Jinling Institute of Technology, Nanjing 211169, China)

**Abstract:** In the new era, facing the new situation and new requirements of the reform and development of higher education, it is more urgent and important for application-oriented undergraduate universities to grasp the key links to promote high quality development, which is related to the strength to enhance their level of running schools, the ability to strive for local resources and the potential to stimulate future development. Based on the analysis of the new situation and other practical problems faced by application-oriented undergraduate universities, some suggestions are put forward on advancing the high quality development path of application-oriented undergraduate universities in order to adapt to the requirements of high quality economic development and conform to the trend of high quality education development.

**Key words:** the new era; application-oriented undergraduate university; high quality development; path

### 声 明

1. 本刊已许可相关合作单位以数字化方式复制、汇编、发行、通过信息网络传播本刊全文,相关著作权使用费与本刊稿酬一次性给付。
  2. 本刊已加入“中国知网”学术期刊优先数字出版平台。
- 作者向本刊提交文章发表的行为视为同意我刊上述声明。

本刊编辑部